

省农信联社加大创业就业支持力度

爱山东 App 金融专区 将惠企惠民服务送至千企万业

14万余户青年群体获“创业贷”近300亿元

□ 本报记者 徐佳
本报通讯员 褚建军

今年以来，省农信联社深入贯彻省委、省政府工作要求，以实施“创业齐鲁十大推进行动”为契机，深化政银合作，大力推广“创业担保贷”“创业提振贷”“新市民创业贷”等信贷产品，加大信贷支持力度，为“创业齐鲁·乐业山东”注入金融动力。

“真金白银”助力青年创业就业

近日，在临淄农商银行联合淄博市临淄区人社局举办的“人才金政优享贷”批量授信启动仪式上，李金怡等4名符合“人才金政50条”的高校毕业生分别获得“人才金政优享贷”专项授信7万元、21万元、31万元、61万元，山东爱特云翔信息技术有限公司和山东硅纳新材料科技有限公司分别获得“人才金政惠企贷”专项授信1000万元、300万元。

临淄农商银行联合区人社局，依托淄博市“人才金政50条”政策，率先推出“人才金政优享贷”贷款产品，为临淄区内享受“人才金政50条”的高校毕业生提供专属信贷资金支持，满足广大高校毕业生创业就业、安家落户、生活消费等多方面的资金需求，有效缓解了大学生的资金压力，助力大学生创业就业、安居乐业。目前已成功为6名高校毕业生发放“人才金政优享贷”贷款100万元。

青年人才是创新发展的生力军。日前，省农信联社与省人力资源和社会保障厅联合印发《关于发挥区域金融主力军作用 做好金融支持“双创”工作的通知》，创新落实创业担保贷款政策，搭建政银企对接服务平台，创新开展个人和小微企业“创业提振贷”业务，助力稳就业促增收消费促增长，大力支持高校毕业生等青年群体创业创新，赋能实体经济高质量发展。截至目前，全省农商银行发放“创业担保贷”14.4万户、余额284.2亿元；发放“创业提振贷”3881户、余额13.4亿元。

为退役军人创业就业 送去“启动资金”

济宁市兖州区退役军人张先生打算回乡从事汽车维修养护工作，但前期创业有30万元资金缺口。兖州农商银行客户经理在“四张清单”对接时，为他推荐办理了“退役军人创业贷款”30万元，解决了其创业初期的资金问题。目前，张先生创办的汽车



高校毕业生获得“人才金政优享贷”专项授信。

维修服务有限公司营业额达300余万元，并带动辖内10名退役军人就业。

无独有偶。在绵延苍翠的徂徕山下，三棵树家庭农场里番茄挂满枝头。2013年，退伍军人赵森成立三棵树家庭农场，开启了创业之路。今年年初，随着蔬菜种植经验的积累和技术的提升，赵森打算新建3个高标准冬暖式大棚，岱岳农商银行客户经理仅用一天，便将30万元的贷款资金发放到位，冬暖式大棚成功建了起来。

省农信联社将普惠金融和“拥军优属、拥政爱民”工作深度融合，创新推出“退役军人创业贷”等拥军系列信贷产品，优化服务模式，主动减费让利，以实打实的信贷支持助力退役军人创业就业。截至5月末，全省农商银行累计投放“退役军人创业贷”2.66万户64.73亿元，余额1.71万户41.86亿元。

智慧平台让新市民“落地扎根”

近期，东港农商银行在日照“那·山海记忆集”设立了普惠金融服务站，创新推出全省首个“新市民创业智慧平台”。该平台以“沉浸式城市文化记忆+日照品牌”为主题，集创业、融合、消费于一体，实现“城市+大学”的运营，为大学生创业搭建平台，为新市民就业加油助力。

“我这个外地人，深深地感受到了日照的热情和温暖。”“那·山海记忆集”三佰岁餐饮店的店主赵先生在东港农商银行获贷创业启动资金。在他的苦心经营下，这里成为网红直播的打卡地，站点员工通过直播为新市民介绍相关金融产品，吸引大学生和新市民前来打卡办理业务。截至目前，该行已为40余家那山海商户办理贷款业务，授信810万元，为千余名大学生提供校外实践活动200余场次。

新市民是农商银行的重要服务客群。省农信联社指导全省农商银行充分发挥金融主力军作用，立足点多面广、覆盖城乡的优势，坚持服务跟着客户走，通过创新信贷产品，优化服务模式，丰富服务内容，完善服务渠道、降低服务成本等举措，切实提高新市民金融服务的可得性和便利性，增强新市民的获得感、幸福感、安全感。截至5月末，全省农商银行发放“新市民创业贷”38.9万户1159.6亿元。

“巾帼系列贷” 撑起妇女创业就业一片天

张大姐是昌邑市奎聚街道黄辛村的养猪专业户，平日里一身迷彩装，干起活来一板一眼，“巾帼不让须眉”在她身上体现得淋

漓尽致。今年春天，闲不住的张大姐又有了新的想法，她打算承包村里15亩果园种植山楂，但启动资金让她犯了难。昌邑农商银行的驻村客户经理了解到张大姐的情况后，第一时间来到她的养猪场和果园考察，携带办贷资料上门签字，很快80万元的专项贷款资金就发放到张大姐的账户上。

在曲阜市经营河粉店的夏女士，受前期疫情影响，门店客流量减少、营业额下降，资金周转暂时出现了困难。曲阜农商银行在“四张清单”对接营销时了解到情况，为其推介办理了专门为女性客户定制的信贷产品——“丽人贷”，成功授信20万元。

“以后，只要有金融服务需求，我还选农商银行，工作人员认真负责，办贷效率高，虽然创业很累，但有农商银行的鼎力支持，我信心十足。”手机上收到资金入账的短信后，夏女士喜笑颜开。

为支持更多妇女投身创业就业实践，省农信联社指导全省农商银行强化金融服务功能，找准金融服务切入点，创新推出“巾帼系列贷”信贷产品，精准支持广大客户投身创新创业中。“巾帼系列贷”综合运用了政府增信、财政贴息、利率优惠等手段，为妇女创新创业提供更高质量、更有效率的金融服务。截至5月末，全省农商银行发放“巾帼系列贷”4万户76.1亿元。

山东担保集团保障粮食收储企业“有钱收粮”

□ 记者 王新蕾 报道

本报济南讯 近日，由山东省投融资担保集团有限公司（以下简称“山东担保集团”）作为管理人的山东省粮食收购贷款信用保证基金（以下简称“山东省粮食基金”）正式开启扩容，基金总规模限定为4亿元。目前已已有13市81户企业拟申请加入山东省粮食基金。

为健全完善粮粮收购市场运行机制，加大对粮食市场化收购的信贷资金支持力度，2021年底山东出台了《山东省粮

食收购贷款信用保证基金管理办法》，按照政府引导、企业自愿、风险共担的原则设立了山东省粮食基金。其中，基金总规模中省级财政与粮食企业自有资金按照1:3比例出资，粮食企业贷款额度为其缴纳资金的10-15倍，最高为1.5亿元。

自中标成为山东省粮食基金管理人以来，在山东省财政厅、山东省粮食和物资储备局、山东省地方金融监管局的指导下，山东担保集团积极对接农业发展银行山东省分行、农业银行山东省分行、恒丰银行济南分

行，在企业咨询、基金认缴、协议签署、保证函出具等方面为粮食收储企业提供全方位服务。目前，已累计出具保证函94份，累保金额突破18亿元，覆盖全省12市30个区县，平均贷款利率3.84%，有效缓解了粮食收储企业融资难、融资贵难题，全力保障粮食收储企业“有钱收粮”“备钱收粮”。

眼下是粮食收购的旺季，不少粮食收储企业资金需求旺盛。“山东省粮食基金为我们解决了粮食收储资金短缺的大难题，让我

们干了以前想干而没法干的大事。”齐河金谷源粮食收储有限公司财务总监陈同明说，“在夏粮收储时，及时给提供了900万元贷款。这个山东省粮食基金不仅贷款容易，利率也低，保证了我们夏粮收储资金需求，也提高了我们公司的资金使用效率。”

下一步，山东担保集团将积极总结夏粮收储的运作经验，确保基金管理各项工作高效运转，全力保障粮食收储企业信贷资金需求，为我省秋粮收储、粮食安全贡献山东担保力量。

农担助力乡村合作社生态转型

□ 记者 赵小菊

通讯员 王睿子 报道
本报蒙阴讯 地处蒙阴县垛庄镇孙家峪子村的聚利果品专业合作社，短短几年间，从困扰于果品产业高耗低效、抗风险能力薄弱的状态发展成为国家农民合作社示范社，果品先后获得国家金奖15项、银奖30项、铜奖16项，靠的是什么？是“党支部+合作社+特色产业”的有效发展模式，是省农担助力下充足的资金保障。

孙家峪子村位于蒙山山脉，土层薄、碎石多、土壤瘠薄等现实情况让全村果品产业长期处于高耗低效、抗风险能力薄弱的状态，投入大、产出低，村民的腰包迟迟鼓不

起来。如何带领村民走出困境一度是村党支部书记王铭聚苦苦思索的头号难题。

为突破果业发展的瓶颈问题，王铭聚带领村党支部领办了聚利果品专业合作社，并且通过村“两委”成员带头入社、村集体率先入股、土地流转、入股分红等方式，引导群众加入合作社，抱团取暖。

生态转型是合作社认定的长远发展道路，他们与中国农科院积极开展共建合作，在专家的指导下开展土地改良，建立数字果园信息化远程监控平台，逐步探索生态种植新模式。但长期以来，村集体收入一直不高，且因为没有有效资产，银行出于风险考虑并不十分认可合作社的贷款资质，这使得

合作社生态转型的发展并不顺利。

钱从哪里来？省农担临沂管理中心依托产业集群方案，以“强村贷”为抓手，因地制宜，一社一策，积极支持，探索村集体可持续生态农机的做法给孙家峪子村带来了新的转机。省农担蒙阴办事处在一次下乡宣传时了解了聚利果品专业合作社的情况，并对接农商行，共同考察了合作社的规模和运营情况，最终决定给予合作社担保授信额度300万元，助力合作社对品种引进、技术指导、物资采购、质量标准、包装销售、现金结算实行“六统一”服务模式。同时，在农担资金的支持下，合作社的有机肥替代化肥项目，被列为山东省重大科技创新

项目，项目区成为现代果园智慧种植基地。

通过果园产业管理智能化、数字化和市场高端化，合作社被列为“长三角”地区“果篮子”优质农产品供应基地，并先后获得“全国优秀农民田间学校”“山东省重大科技自主创新工程项目现代果园智慧种植培训基地”“山东省新型职业农民乡村振兴示范点”等荣誉。今年，聚利果品专业合作社又被评为2022年国家农民专业合作社示范社，这在蒙阴县尚属首家。

“2022年，合作社的总收入达到550万元，去掉一部分成本，纯收入220万元。”王铭聚表示，“分红给村集体6万元，其他按股份都分给了村民。”

农行山东省分行为农机装备提供综合金融服务方案

“农机贷”力促农机产业链降本增效

□ 本报记者 徐佳
本报通讯员 邵长亮

随着夏收复种进入繁忙阶段，单县开源农机有限公司农用车销售也进入了旺季。“这两年，农种植的机械化程度越来越高，农机销量明显增加。农行的‘订单e贷’帮我们解决资金周转问题后，我们准备从五征集团再进一批农机。”该公司负责人说。

开源农机有限公司是农机龙头企业山东五征集团有限公司在单县的经销商，作为车辆经销行业，资金高位运转常导致流水紧张。为解决经销商的资金周转压力，农行山

东省分行积极与五征集团对接，成功为其下游商户上线“订单e贷”业务，实现贷款全线上、纯信用操作，随借随还。截至目前，该行已为五征集团商团发放“订单e贷”近4亿元，惠及全国140余家农机经销商。

据悉，“订单e贷”是农业银行“农机贷”的系列产品之一，“农机贷”是国内首个以新型服务模式专为农机产业链提供服务的金融产品。

记者从农行山东省分行了解到，“农机贷”聚焦农机产业链上的重点客群，针对农机装备研发、制造、推广、应用全流程的金融需求，分别定制包含“订单e贷”“融通e信”等优势产品在内的专属产品包，提供

“线上+线下”综合金融服务方案。“农机贷”首次把农机装备行业列为农行重点支持类行业，通过倾斜配置信贷规模等措施，重点服务农机核心企业，并惠及上下游小微企业。“农机贷”围绕“农机下乡”需求，优化农机购置贷款产品配置，提高贷款额度，给予优惠利率，为农机全产业链发展提供实实在在的金融支持，为当下“三夏”生产源源不断地注入金融活水。

据悉，通过“融通e信”业务服务方案，农行山东省分行还为五征集团上游供应商提供了1亿元授信，解决其上游供应商融资难题，每年可帮助五征集团节约采购、融资等各项成本上百万元。这也是农业银行推

出“农机贷”以来办理的首笔“农机贷”产业链金融业务。利用“农机贷”服务模式，结合近两年办理的“订单e贷”产品，农行山东省分行实现了对五征集团上下游客群服务的全覆盖，打通了产业资金流、信息流和物流，有效助力农机产业链整体降本增效。在农行资金的支持下，企业新下线的农用车迅速开进广袤田野，即时服务夏粮运输和收储。

截至5月末，农行山东省分行涉农贷款余额4084.4亿元，较年初增加582.7亿元，增速16.6%。其中，粮食重点领域贷款较年初增加60.5亿元，增速60%；种业重点领域贷款较年初增加33亿元，增速458%。

□ 记者 王新蕾 报道

本报济南讯 近日，中国服务贸易协会商业保理专业委员会组织专家对鲁信集团旗下的鲁信保理进行商业保理行业团体标准试点单位验收。

验收会上，鲁信惠金相关负责人汇报了鲁信保理团体标准试点工作的推进情况，并分享了近年来公司取得的显著成效。与会专家对鲁信保理的各项工作给予了高度评价，一致认为鲁信保理组织保障完备、标准应用全面、各项管理制度规范、实施情况到位，符合行业团体标准验收相关要求，同意通过验收。鲁信保理位列山东省首家、济南市唯一一家商业保理行业团体标准试点单位。

下一步，鲁信保理将持续发挥供应链与商业保理有机结合的优势，依靠贸易链条对底层贸易真实性进行核实，在进一步应用及推广团体标准的基础上，加强同业交流分享，起到团体标准示范引领作用，为行业高质量发展贡献鲁信力量。

进出口银行山东省分行 牵头银团向荣昌生物发放贷款

□ 记者 徐佳 报道

本报青岛讯 近期，进出口银行山东省分行牵头组建银团，向生物制药龙头企业——荣昌生物发放首笔银团贷款，用于企业生物药品产业化项目建设。

荣昌生物是一家具有全球化视野的创新型生物制药企业，成立以来专注于抗体药物偶联物（ADC）等治疗性抗体药物领域，自主研发的泰它西普、维迪西妥单抗已获得国家药监局批准在国内上市销售，并双双进入国家医保药品目录。

为推进两款药品产业化进程，荣昌生物计划在烟台投资建设生物新药产业化项目，项目总投资近40亿元，建成后将成为全球规模最大的一次性抛射式大分子和抗体偶联物生产中心。

新药研发及商业化具有投资规模大、投资期限长的特点，为保障项目建设资金需求，进出口银行山东省分行主导并牵头为荣昌生物办理了银团贷款，围绕核心设备进口及项目相关配套提供全方位金融服务，得到企业的高度认可。

今年以来，进出口银行山东省分行聚焦主责主业，将政策性金融与山东省重点经济工作深度融合，积极服务外向型先进制造业优质企业，为促进制造业高质量发展贡献力量。

海控保理落地青岛首笔 “数字人民币+保理融资”业务

□ 记者 王新蕾 报道

本报青岛讯 近日，青岛西海岸新区海洋控股集团（以下简称“海控集团”）子公司青岛海控商业保理有限公司（以下简称“海控保理”）成功落地青岛市首笔“数字人民币+保理融资”业务，金额约200万元。该笔保理融资款项通过数字人民币形式向中小微企业进行投放，及时响应了企业融资需求，有力提升了数字人民币普惠性和可获得性，实现了数字人民币在普惠金融场景的应用创新。

“数字人民币+保理融资”放款到账速度快，申请人在实际使用时实时到账，整个过程没有任何交易手续费。”海控保理有关负责人表示，“数字人民币+保理融资”具有速度快、效率高、资金直达、可穿透监管等优势，能解决传统中小微企业融资资金往来追踪难等问题，也能有效破解中小微企业融资难、融资贵难题。

海控保理通过数字人民币强化智能风控能力，从根本上解决与融资方的交易信任问题，消除信息孤岛，并进一步突破对核心企业确权担保的依赖。近日，海控保理还成功收到一笔以数字人民币形式发放的贷款，当天即通过该笔贷款发放保理融资款项，顺利打通数字人民币从银行到保理公司再到中小微企业的全链条应用场景。

海控保理还在积极推动“数字人民币+智能合约”的创新应用。智能合约可支持交易的定制化、支付的自动化。在保理融资场景中实现专款专用，贯通供应链上下游支付流程，重塑保理融资模式。

农行烟台分行 支持黄渤海首个大型专业 应急溢油回收船项目建设

□ 记者 王新蕾 报道

本报烟台讯 近日，农行烟台保税港区支行成功为烟台打捞局发放大型溢油回收船及配套溢油回收设备项目建设贷款2000万元，预授信8000万元。

大型专业应急溢油回收船，是国际上公认的处理水上大规模溢油事故必不可少的关键设备和重要保障。该项目为烟台黄渤海新区首个大型专业应急溢油回收船项目，填补了黄渤海海域还没有抗风能力强、可在开敞水域正常安全作业的大型专业应急溢油回收船的空白。该项目启动以来，农行烟台保税港区支行紧跟项目资金需求，上下联动，倾力服务，高效率完成项目审批落地，为企业及时提供信贷支持。

项目建成后，烟台黄渤海海域将形成区域溢油应急力量优势，更好起到北方溢油应急保障作用，满足水上监管和救援系统整体发展规划的要求。